

昨日,宁夏同心县第六中学九年(4)班,莆田援宁教师何德华带领学生们深情朗读艾青名篇《我爱这土地》。

“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉!”教师节来临,这铿锵有力的诗句,令何德华心潮澎湃。

8月底,这位支教队长第三次告别家乡,带领新一批莆田市教育人才“组团式”帮扶团队,跨越千山万水来到宁夏同心县第六中学支教。

黄土高原的教师节,质朴而又温情。课后,同心县第六中学的校领导逐一敲开7位莆田援宁教师的宿舍门。他们手里提的,不是鲜花与礼盒,而是沉甸甸的米和金黄色的胡麻油,还有几盒当地特色美食——有刚刚出锅、香气四溢的馓子,也有甜糯可口的油香糯米糍。

“辛苦了!过节了,给你们准备点吃的!”一句朴实的话,让远离家乡的何德华倍感温暖。

“今年是在宁夏同心支教的第三个教师节,我百感交集。”昨日,在与记者视频连线时,何德华讲起支教团队的故事,提到了三个关键词。

千里支教同心育才 聆听闽宁协作故事 坚守书写教育“山海情” 从东海之滨到黄土高原,4年来,32名莆田援宁教师用爱和

看见
“第一个关键词是‘看见’。我看见了西北的辽阔,看见了孩子们眼中的渴望,也看见了自己作为教育者的初心。”何德华说。

2022年,莆田市开启教育人才“组团式”帮扶,组织首批9名教师到宁夏同心县支教,提升当地教育教学质量。

2023年,城厢区南门学校作为莆田市牵头单位,召集第二批9位骨干教师组成“组团式”帮扶团队,赴宁夏同心县开展为期一年的教育人才帮扶工作。

作为南门学校副校长,何德华担任领队。“我受益于教育,坚信读书改变命运。”他说,选择援宁,是希望把爱与智慧传递给这里的孩子们,帮助他们走向更广阔的人生舞台。

同心六中虽在县城,也是扬尘之地,气候异常干燥。初来乍到,何德华打喷嚏、流鼻涕、流鼻血。同心县的饮食咸、油、辣,胃也“闹革命”。他克服水土不服,全身心投入支教。

然而不久后,老家76岁的母亲被查出患有严重疾病,何德华心急如焚。因母亲病情越发严重,那年10月30日,他匆忙向福建莆田援宁指挥部请假,回家陪伴母亲走完生命最后一程。办完丧事,他就返回同心县。

“教育是一场温暖的修行,更是一场向美而行的遇见。”站在讲台上,看着孩子们一双双渴求知识的眼睛,何德华坚定要上好每一堂课。

为实现精准帮扶,每个支教老师都结对一名学生。与何德华结对的虎晶晶是一个文静内敛、略显羞涩的女生。

他观察到,虎晶晶将语文视为一门死记硬背的学科,学习不主动,课堂少有发言。他制定了“先育心,再育智”的渐进式帮扶策略,在课余时间常



莆田支教老师在同心六中开展教学研讨。

与晶晶谈心,了解她在日常学习生活中的一些困惑和存在的问题。在学习上引导她学会理解,利用思维导图梳理知识体系,鼓励她多阅读、勤表达。经过两年持续引导,虎晶晶摆脱了对语文的疏离感,成为班上语文学科“进步标兵”。

虎晶晶的成长案例,让何德华深刻体会到,爱与尊重是教育的前提,兴趣是最好的老师。见证了一个孩子学习潜力被点燃后,他更加确定要扎根支教一线,让更多孩子树立自信,逐梦圆梦。

扎根

“第二个关键词是‘扎根’。我们努力地由‘输血’向‘造血’转变,不仅上课,还致力于教研培训、结对帮扶,与当地老师结下深厚情谊。”何德华说。

3月13日,南门学校举行“AI技术赋能教学评一体化的校本深融实践



援宁教师带领同心六中的学生们参加课外活动。

的培训”,通过国家智慧云平台向同心六中分享,传导利用科技创新教育的理念,在课堂上应用新技术。

授人以鱼不如授人以渔。支教团队把莆田学校先进“一研一听课三备四统一”的集体备课模式复制到同心六中,共同打造“一师一优课 一课一名师”,强力推进高效课堂。每当南门学校开展优质课、示范课、观摩课,都同步直播,让同心六中教师共同听课、评课,有力促进教师专业成长。



援宁教师的音乐课堂。

今年,同心六中九年级学生童龙以714.89分取得建校以来最高分,位列全县前15名,令莆田支教老师格外振奋。

结对帮扶以来,同心六中教育教学质量稳步提升。2023年中考成绩综合评价居全县第7名,上重点高中人数34人。2024年,上重点高中人数45人,中考成绩综合评价居全县第5名。今年上重点高中50人,600分以上78人,620分以上59人。

融合

“第三个关键词是‘融合’,同心县成为我们第二故乡,我们带来的教学理念被当地老师接纳和转化。”何德华说。

一次同心行,一生闽宁情。4年来,莆田市共派出32名骨干教师支教,书写山海情深的故事。

南门学校音乐老师许丽君家中有年近五旬的父母,但她扎根同心,组建了同心六中舞蹈队,展示闽宁协作风采。

文赋中学老师陈晨阳告别初三毕业班的大儿子和刚满4岁的小儿子,踏上援宁旅程,这一来就是4年。他积极筹资,为同心县困难学生捐赠运动鞋1000多双、运动服800多套。

2018年城厢区青山学校老师陈志行曾到新疆支教,2023年再次报名援宁。他把他乡当故乡,发挥体育教学优势,帮扶同心六中发展篮球、足球、田径等体育项目,帮助同心县的孩子们强健体魄。

莆田五中的章益捷和卢永华、莆田十二中的王庆辉和卢文芳、文赋中学的林一敏、柯朱学校的蔡春城、东沙中学的蔡忠贤,还有仙游县的张晨灿、郑永强和林昭华……一批又一批的支教老师薪火相传,如盏盏烛光,点亮了同心学子的人生梦想。

又是一年教师节,何德华感慨地说,如果说教育是一场爱的远征,那支教老师就是点灯人,照亮孩子们前行的路,哪怕只有短短一程,亦足矣。

全媒体记者 黄凌燕

高温天家长中暑晕倒 护学岗民警紧急救助

公安视线

本报讯(全媒体记者 吴琪娜 通讯员 陈丽云)近日,荔城区黄石中心小学附近,一名等候孩子放学的家长因高温中暑突然晕倒,护学岗民警汪长报及时出手救助。

事发当日,我市持续高温,中午气温达34℃。这名家长头戴摩托车头盔、身着长袖防晒外套,等候孩子放学期间突然倒地。曾为军人的汪长报凭借部队处理中暑的急救经验,迅速判断其状况,立即为其脱去头盔和多余衣物,向群众借来扇子持续扇风降温。辅警姚宇航拨打120。几分钟后,这名家长逐渐恢复意识。汪长报与同事将其扶至阴凉室内,联系其家人并妥善安排孩子接送事宜。在确认这名家长无碍后,汪长报与同事立即返回岗位继续护学。

护学岗上的民警们用快速反应与贴心服务筑牢校园安全防线,在师生与家长中传为佳话。

兄弟反目挥拳相向 联动调解挽回亲情

本报讯(全媒体记者 林雨寒 通讯员 陈彬)记者昨日获悉,仙游县鲤城街道日前发生一起家庭纠纷,兄弟二人因母亲赡养与房产继承问题产生矛盾,竟在病重的母亲面前发生激烈冲突。经街道综治中心协调,多方力量介入,最终双方达成和解,签订调解协议,维系了亲情底线。

事发当日,兄弟二人在母亲病床前发生争执,情绪失控之下动手互殴。鲤城街道综治中心获悉后,组织鲤城派出所、司法所、万和调解队及社区居委会组成调解团队赶赴现场。民警第一时间制止冲突,并对双方进行警示教育。调解团队提出“赡养是无条件的义务,必须立即履行”,要求兄弟二人暂搁争议,共同承担起照料母亲的责任。

调解过程中,万和调解队采取“情感软化、理性协商、法律震慑”相结合的方式,通过唤醒亲情记忆、厘清现实责任、引入法律条款等方式进行耐心调解。最终,双方当事人经调解团队的引导下达成和解。

亲子家庭学环保

本报讯(全媒体记者 林英 通讯员 曾璐)9月7日,一场别开生面的亲子环保实践活动在荔城区西天尾镇后黄社区举行。通过互动体验增强家庭垃圾分类意识,推动厨余垃圾资源化利用。

据悉,此次活动由市妇联、市委市直机关工委主办,市妇女儿童活动中心、市直机关妇工委、荔城区妇联承办,吸引40组亲子家庭参加。

当天,市农业生态环境与能源技术推广站正高级农艺师原瑞芬受邀讲授垃圾分类知识,通过趣味动画和实物道具演示,激发孩子们学习兴趣。随后,现场开展“送垃圾宝宝回家”互动游戏,帮助亲子家庭进一步巩固知识学习效果。在环保酵素制作环节,亲子协作实践“变废为宝”。在原瑞芬的指导下,家长与孩子将果皮、菜叶等厨余垃圾,按比例添加红糖与清水,现场制作出一瓶瓶环保酵素。参与家庭表示,活动既为孩子普及环保知识,也让家长学会生活中“变废为宝”的技能,共同践行环保理念。

此次活动是我市妇联系统家庭教育公益讲座“五进”活动之一,通过寓教于乐的方式,推动形成垃圾分类、资源再生的社会新风尚。

整治“黑锅”惠万家

本报讯(全媒体记者 李霞)9月9日,市文旅局与福建广电网络集团莆田分公司联合举办“利剑高悬清‘黑锅’,执法为民惠万家”主题活动。

在建发玉湖壹号,现场播放了专题短片,引导群众了解“黑锅”整治的典型实例,并开展文旅执法咨询、广电业务办理、互动体验等惠民服务活动。小区业主靳丽华说,这次活动让其了解到安装使用“卫星锅”不仅是违法行为,还存在安全隐患,影响市容市貌。办理合规有线电视享受补贴,是实实在在的惠民实事。

据介绍,此次联合行动旨在进一步打击文旅市场和广播电视服务领域的违法违规行为,净化文化安全环境,切实保障人民群众的合法权益,让惠民政策真正落到实处。

市文化市场综合执法支队队长张飞虎表示,下一步,将继续坚持执法为民,对城乡居民小区、宾馆酒店、娱乐场所等展开拉网式检查,加强群众普法宣传教育,引导拆除非法安装的设施。同时加强部门协同联动,强化线索移送,严肃查处违规销售、非法安装地面卫星以及转播境外电视节目违法行为,通过“小切口”,办好“大民生”。

崇文重教氛围浓

本报讯 教师节来临,涵江区崇文重教氛围浓厚,各镇街陆续举办奖教奖学活动,激发区域教育发展活力。

据介绍,梧塘镇先后于梧塘中心小学和莆田第七中学举行庆祝第41个教师节表彰大会,共发放奖教金13万元,表彰教育教学特殊贡献奖、优秀教育工作者、优秀班主任及优秀教师68人,激励广大教师专注教学、深耕育人。

涵西街道开展2025年度奖教奖学活动,发放奖励资金23万元,表彰教学成绩突出的学校,同时向17名今年高考中考优秀学生颁发奖学金5.1万元,并对101名教学优异的教师进行了奖励,奖励总金额为5.05万元。

此次活动激励广大师生勤教笃学、追求卓越,进一步营造崇文重教、育才兴学的良好氛围。(杨成航 林亦霞)

教师团建欢乐多

本报讯(全媒体记者 蔡晨晖 通讯员 曾璐 文/图)9月8日,荔城区教师进修学校附属小学在教师节来临之际,组织教师开展团建活动。

活动以“爱润初心,健行致远”为主题,场面既温暖又热闹。老师们用“举手致敬、拼爱心、挥国旗、放气球”等创意动作,把祝福和心愿定格在蓝天之下(如图)。

在夹纸走、三二一看这边、吹爆气球、头顶沙包深蹲等趣味游戏中,老师们不仅拼反应、比平衡,还用“说



出5个老师名字”的小挑战加深默契。传统游戏投篮,更让大家在轻松愉快中体验古风雅趣。除了游戏互动,现场还穿插舞蹈和歌曲表演。

活动期间,学校还为表现突出的老师颁发了“精进不休奖”“锐意进取奖”“活力四射奖”。

此次团建不仅为老师们带来了别样的教师节体验,也提升了团队凝聚力。老师们表示,将把这份活力和热情带回课堂,用更饱满的精神践行教育使命。

进一步全面深化改革, 加快建设绿色高质量发展先行市!

中共莆田市委宣传部 莆田湄洲日报社(宣)